Gynoflor vaginālās tabletes (supozitoriji)

Gynoflor vaginālās tabletes (supozitoriji) satur divas aktīvās vielas:

Lactobacillus acidophilus

Estriols

Lactobacillus acidophilus ir nepatogēnas baktērijas (tās neizraisa infekciju), un tās ir vaginālās mikrofloras galvenā komponente. Tām ir pozitīva ietekme uz maksts veselību, jo, noārdot glikogēnu, tās rada pienskābi, kas pazemina maksts pH līmeni, tādējādi skābā vide makstī aizkavē patogēno baktēriju un sēnīšu veidošanos.

Estriols ir estrogēna (sievišķā hormona) atvasinājums un tas paātrina maksts epitēlija nobriešanu. Tas arī veicina glikogēna uzkrāšanos, kas ir labvēlīga barotne Lactobacillus acidophilus baktērijām.

Kad jālieto Gynoflor?

Gynoflor labvēlīgi ietekmē šādas situācijas:

Atrofisks vaginīts - stāvoklis, kas rodas pazemināta estrogēna līmeņa dēļ sievietēm, parasti sievietēm pēc menopauzes. Zema estrogēna līmeņa dēļ sievietes pēcmenopauzes periodā ir jutīgākas pret maksts infekcijām. Tad ir lietderīgi lietot Gynoflor vaginālās tabletes.

Dažreiz antibiotiku lietošanas dēļ var rasties maksts mikrofloras līdzsvara traucējumi, un tādā gadījumā jālieto Gynoflor vaginālās tabletes.

Maksts vieglas bakteriālas vai sēnīšu infekcijas, ja nav nepieciešams lietot antibiotikas.

Gynoflor lietošana var būt lietderīga arī maksts infekciju profilaksei.

Kad nedrīkst lietot Gynoflor?

Gynoflor nedrīkst lietot šādos gadījumos:

Sievietes ar endometriozi
Sievietes ar estrogēnatkarīgu vēzi
Sievietes, kurām ir neskaidras izcelsmes asiņošana no maksts
Pacienti līdz 16 gadu vecumam
Sakarā ar to, ka neliels farmakoloģiski aktīvās sastāvdaļas (estriola) daudzums var uzsūkties caur maksts gļotādu asinīs, nevar izslēgt hormona sistēmiskos efektus.  
Tādējādi Gynoflor ir ļoti piesardzīgi jālieto šādos gadījumos:

Tromboze vai citas asinsrites slimības
Epilepsija

Hiperholesterinēmija

Cukura diabēts

Migrēna

Porfīrija

Sirds slimība

Nieru slimība

Aknu slimība

Ja Jums ir kāda no iepriekš minētajām slimībām, konsultējieties ar ārstu pirms Gynoflor lietošanas uzsākšanas.

Šīs zāles ir paredzētas tikai lietošanai makstī!

Gynoflor lietošana grūtniecības un krūts barošanas laikā

Gynoflor var lietot grūtniecības un krūts barošanas laikā, jo tam nav kaitīgas ietekmes uz bērnu.

Tā kā estriola koncentrācija grūtniecības laikā ir tūkstoškārt augstāka nekā sievietēm, kam nav grūtniecības, Gynoflor nevar nelabvēlīgi ietekmēt grūtniecību vai bērna veselību.

Gynoflor lietošans instrukcijā norādīts,  ka 159 grūtnieces lietojušas Gynoflor un netika novērotas nekādas blakusparādības.

Kā lietot Gynoflor
Lietojiet ik dienu vienu vai divas vaginālās tabletes 6 līdz 12 dienas. Vaginālā tablete jāievieto dziļi makstī. Lai atvieglotu tabletes ievietošanu makstī, ieteicams apgulties un saliekt ceļus pret krūtīm.
Nelietojiet šīs zāles menstruālā cikla laikā.

Ieteicamā dienas deva atrofiska vaginīta gadījumā ir viena vaginālā tablete pirmajā nedēļā un pēc tam divas vaginālās tabletes otrajā nedēlā.

Pārdozēšana

Nav ziņots par pārdozēšanas gadījumiem.

Citas zāles un Gynoflor 

Gynoflor nedrīkst lietot kopā ar antibiotikām (zālēm pret infekcijas slimībām).

Iespējamās blakusparādības

Tā kā šīs zāles galvenokārt izraisa lokālu iedarbību, tās nevarētu izraisīt nopietnas blakusparādības. Blakusparādības var būt vieglas, piemēram: dedzināšanas sajūta un nieze, kas parasti ātri izzūd. Dažos gadījumos terapija ir bijusi jāpārtrauc nepanesamas niezes dēļ.

Šeit minētā informācija ir paredzēta tikai izglītojošiem nolūkiem un nav paredzēta medicīniskajai palīdzībai, diagnostikai vai ārstēšanai.

Ja jums ir kādi jautājumi par šo zāļu lietošanu vai par jūsu veselību, vienmēr konsultējieties ar ārstu vai citu veselības aprūpes speciālistu.

